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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 4316/29-3-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Αικ. Καζάνη, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τα Τοπικά Προγράμματα LEADER, σημειώνεται ότι οι Ομάδες Τοπικής Δράσης 
(ΟΤΔ) εξέδωσαν προσκλήσεις για την υποβολή προτάσεων υλοποίησης έργων ιδιωτικού και 
δημόσιου χαρακτήρα στο πλαίσιο του Υπομέτρου 19.2 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 
(Π.Α.Α.) 2014-2020. Σε κάθε Τοπικό Πρόγραμμα (ΤΠ) CLLD/LEADER, μετά την υποβολή και 
αξιολόγηση αιτήσεων στήριξης, εκδόθηκαν σχετικές αποφάσεις ένταξης στα μέσα περίπου του 
έτους 2020, με την υποχρέωση οι δικαιούχοι να ολοκληρώσουν τις πράξεις έως 30-06-2023. Στη 
συνέχεια, δόθηκε οριζόντια παράταση για την καταληκτική ημερομηνία ολοκλήρωσης των έργων 
έως 30.06.2025. Με τις οριζόμενες στο θεσμικό πλαίσιο [υπ’ αριθ. 1337/04.05.2022 ΥΑ με θέμα 
«Αντικατάσταση της υπ’ αρ. 3083/4.8.2021 από-φασης του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων ‘‘Πλαίσιο υλοποίησης του Μέτρου 19, Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών 
Κοινοτήτων, (ΤΑΠΤοΚ) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, υπομέτρα 19.2 και 
19.4’’ (Β ́3702)» (Β’2310/11-5-2022)] υποχρεώσεις για τη διαδικασία ολοκλήρωσης της πράξης, οι 
δικαιούχοι υπέγραψαν συμβάσεις, με εγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα και όρους υλοποίησης, με 
τις Ο.Τ.Δ. 

Δεδομένου του κλεισίματος της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020, δεν είναι δυνατή 
επιπλέον παράταση, πέραν του 2025. Ειδικότερα, προκειμένου να διευκολυνθούν οι δικαιούχοι 
και οι αρμόδιοι ενδιάμεσοι φορείς διαχείρισης για την υποβολή και αξιολόγηση τελικών 
αιτημάτων πληρωμής, με γνώμονα την έγκαιρη εκκαθάρισή τους, η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής 
Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΥΕ ΠΑΑ) του ΥΠΑΑΤ προέβη στην τροποποίηση της 
προαναφερόμενης υπ’ αριθ. 1337/04.05.2022/Β’2310 ΥΑ και όρισε, ως καταληκτική ημερομηνία 
ολοκλήρωσης των πράξεων, την 30.09.2025. Στο πλαίσιο αυτό, οι δικαιούχοι μπορούν να 
υποβάλουν αιτιολογημένο αίτημα τροποποίησης χρονοδιαγράμματος υλοποίησης πράξης, το 
οποίο και εξετάζεται με ευθύνη της αρμόδιας Ο.Τ.Δ.

Παρά το ότι ήταν σε γνώση των δικαιούχων η περίοδος υλοποίησης του ΠΑΑ και δεδομένων των 
συνθηκών που επέβαλλαν καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων, με πολυάριθμες ενέργειες 
η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ (ΕΥΕ ΠΑΑ) διασφαλίζει την ομαλή απορρόφηση 
ενωσιακών πόρων. Συγκεκριμένα: α) πραγματοποιήθηκαν συσκέψεις με τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. για τη 
ροή πληρωμών, β) πραγματοποιήθηκαν συσκέψεις με τις Ο.Τ.Δ. για την επίσπευση υλοποίησης 
των Τοπικών Προγραμμάτων LEADER, γ) έγινε αποστολή εγγράφων με οδηγίες στις Ο.Τ.Δ., ώστε 
να κατευθύνουν τους δικαιούχους να προχωρήσουν σε εργασίες και δαπάνες ή λοιπές ενέργειες, 
προκειμένου να μην απενταχθούν οι πράξεις τους, δ) έγινε αποστολή εγγράφων στις Ο.Τ.Δ. για 
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τον συντονισμό της πορείας υλοποίησης και την εξυγίανση των ΤΠ, ε) πραγματοποιήθηκαν 
συναντήσεις στελεχών της προαναφερόμενης ΕΥΕ ΠΑΑ του ΥΠΑΑΤ με δικαιούχους στις Ο.Τ.Δ., σε 
επίπεδο έργων, προκειμένου να διασαφηνιστεί η διαδικασία ολοκλήρωσής τους, καθώς και στ) 
ζητήθηκαν στοιχεία προβλέψεων από Ο.Τ.Δ. - δικαιούχους στο πλαίσιο παρακολούθησης και 
ολοκλήρωσης των πράξεων.   

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
Βουλευτή κα Αικ. Καζάνη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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